С 26 января по 2 марта 2007 года проводилась XIII-я Всероссийская конференция “Математическое программирование и приложения”. Она была организована Институтом математики и механики УрО РАН под эгидой общественно-научной Ассоциации математического программирования и при финансовой поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (код проекта 07-01-06005). Председатель оргкомитета конференции – академик РАН И.И.Еремин, место проведения – база отдыха “Трубник” ЗАО “Полевская сервисная компания” (с. Курганово Полевского района Свердловской области, 35 км от г. Екатеринбурга).
В работе конференции приняли участие специалисты в области математической оптимизации и ее приложений из 16 городов России. Всего участвовало 103 человека, из них 2 академика РАН, 5 членов-корреспондентов РАН, 40 докторов и 33 кандидата наук. Наибольшее представительство имели Екатеринбург – 35 и Омск – 19 участников. Остальные участники распределились по городам следующим образом: Новосибирск – 10, Москва – 7, Иркутск – 6, Нижний Новгород – 5, Челябинск – 5, Уфа – 4, Санкт-Петербург – 2, Казань – 2, Владивосток – 1, Хабаровск – 1, Самара – 1, Тула – 1, Йошкар-Ола – 1, Борисоглебск – 1. Один
участник был из Дрездена (Германия) и один из Минска (Белоруссия).

На конференции было заслушано 20 пленарных докладов. Помимо этого, в рамках работы секций “Теория и методы математического программирования”, “Приложения математического программирования”, “Дискретное и целочисленное программирование”, “Оптимизация и аппроксимация” было сделано 16 пленарных секционных докладов и 50 секционных сообщений.
Среди тем, которые обсуждались на конференции, следует прежде всего выделить такие актуальные вопросы теории оптимизации и математического программирования, как равновесие, устойчивость, регуляризация, двойственность. Этим проблемам были посвящены  доклады д.ф.-м.н. А.С.Антипина (Москва); д.т.н. В.И.Зоркальцева (Иркутск);  д.ф.-м.н. А.А.Колоколова и к.ф.-м.н. М.В.Девятериковой (Омск); д.ф.-м.н. А.В.Арутюнова (Москва); д.ф.-м.н. С.П.Шарого (Новосибирск); чл.-корр. РАН В.В.Васина (Екатеринбург); д.ф.-м.н. А.С.Стрекаловского (Иркутск),  а также секционные сообщения д.ф.-м.н. В.И.Ерохина (Борисоглебск); к.ф.- м.н. А.В.Зыкиной (Омск); д.ф.-м.н. Ю.Ф.Долгого (Екатеринбург);  Б.В.Дигаса (Екатеринбург); д.ф.-м.н. А.Р.Панкова  и  к.ф.-м.н. К.В.Семенихина (Москва). Традиционно большое внимание на данной конференции уделяется построению и обоснованию эффективных методов решения различных классов оптимизационных задач. Эта тема обсуждалась в докладах акад.  И.И.Еремина (Екатеринбург); к.ф.-м.н. А.И.Голикова и акад.  Ю.Г.Евтушенко (Москва);  д.ф.-м.н. Е.А.Нурминского (Владивосток); д.ф.- м.н. В.Г.Жадана (Москва);  к.ф.-м.н. О.В.Хамисова (Иркутск) и в сообщениях   д.ф.-м.н. Я.И.Заботина и к.ф.-м.н. И.А.Фукина (Казань); к.ф.-м.н. П.А.Борисовского и к.ф.-м.н. А.В.Еремеева (Омск). При этом проявилась тенденция к определению вычислительной сложности решаемых задач и оценке эффективности применяемых методов (доклады д.ф.-м.н. Э.Х.Гимади (Новосибирск); д.ф.-м.н. М.Ю.Хачая (Екатеринбург), сообщение к.ф.-м.н. А.В.Еремеева (Омск)). Заметно возрос интерес к проблемам распараллеливания вычислений и решению задач большой размерности. Эти вопросы затрагивались в докладах чл.-корр. РАН В.И.Бердышева (Екатеринбург); д.ф.-м.н. Л.Б.Соколинского (Челябинск); д.т.н. В.П.Гергеля (Нижний Новгород) и в сообщениях к.ф.-м.н. А.А.Станевичюса и  В.У.Малковой (Москва); к.т.н. М.А.Чичевой (Самара); А.Г.Иванова и В.М.Плещева (Екатеринбург); Л.И.Крутовой и к.м.н. С.В.Ленского (Екатеринбург).
Отличительной чертой данной конференции является широкое представительство специалистов по дискретной оптимизации, прежде всего в области целочисленного линейного программирования и оптимизационных задач на графах. Здесь следует выделить доклады А.Е.Бабурина, д.ф.-м.н. Э.Х.Гимади, Ю.В.Глазкова и к.ф.-м.н. А.Н.Глебова (Новосибирск); д.ф.-м.н. В.Н.Шевченко (Нижний Новгород); д.ф.-м.н. В.В.Кабанова (Екатеринбург); к.ф.-м.н. Ю.А.Кочетова (Новосибирск); к.ф.-м.н. А.Ю.Чиркова (Нижний Новгород); секционные сообщения к.ф.-м.н. В.П.Ильева (Омск); д.ф.-м.н. В.М.Картака (Уфа); С.Д.Ивановой (Омск); к.ф.-м.н. Т.В.Левановой и А.С.Федоренко (Омск); А.П.Колосова и д.ф.-м.н. А.А.Колоколова (Омск); д.т.н. Э.А.Мухачевой и Д.А.Назарова (Уфа); к.ф.-м.н. А.В.Пролубникова (Омск) и др.
Заметной темой выступлений стал анализ оптимизационных задач в распознавании образов. Здесь можно отметить доклады д.ф.-м.н. А.В.Кельманова и к.ф.-м.н. Л.В.Михайловой (Новосибирск); д.ф.-м.н. В.Д.Мазурова (Екатеринбург), сообщения С.А.Гальперина (Екатеринбург); 

М.И.Поберий (Екатеринбург); Р.Р.Шарапова (Екатеринбург).
Достаточно широко была представлена тематика, связанная с обобщениями постановок задач математического программирования, с задачами оптимального управления и приближения функций. В этой связи выделяются доклады д.ф.-м.н. В.В.Арестова и д.ф.-м.н. А.Г.Бабенко (Екатеринбург); чл.- корр. РАН Ю.Н.Субботина и д.ф.-м.н. Н.И.Черных (Екатеринбург); чл.-корр. РАН В.Н.Ушакова (Екатеринбург); чл.-корр. РАН А.Г.Ченцова (Екатеринбург); к.ф.-м.н. Э.М.Вихтенко и д.ф.-м.н. Р.В.Намма (Хабаровск), сообщения к.ф.-м.н. Г.Е.Мурзабековой (Санкт-Петербург); C.М.Елсакова и д.ф.-м.н. В.И.Ширяева (Челябинск); к.ф.-м.н. В.В.Кулагина (Санкт-Петербург); к.ф.-м.н. А.В.Плясунова (Новосибирск).
На данной конференции, по сравнению с предыдущими (XI-й – 1999 г. и XII-й – 2003 г.), наметился некоторый прогресс в вопросе практических приложений математического программирования. На эту тему были сделаны доклады д.ф.-м.н. В.Л.Береснева (Новосибирск) по решению дискретных задач размещения, д.ф.-м.н. М.И.Гусева (Екатеринбург) об одной задаче финансовой математики, д.э.н. В.Н.Фролова и д.ф.-м.н. А.А.Ватолина (Екатеринбург) о применении математических методов в управлении кредитной политикой банка, сообщение д.ф.-м.н. Г.Г.Забудского (Омск) об оптимизации размещения оборудования, сообщения Е.И.Кузнецовой и Ю.И.Приваловой, Т.М.Орловой и к.ф.-м.н. А.В.Ярош (все из Омска) о применении дискретной оптимизации в производстве одежды, сообщение Е.С.Будиной и д.ф.-м.н. А.В.Панюкова (Челябинск) об оценке кредитоспособности заемщика, сообщения о задачах рационального раскроя (д.т.н. Э.А.Мухачева  и ее коллеги из Уфы).
Одно из заседаний секции “Теория и методы математического программирования” было посвящено 95-летию со дня рождения выдающегося математика С.Н.Черникова (1912 – 1987), известного своими классическими работами по теории групп и теории линейных неравенств. В своих выступлениях докладчики – сотрудники отделов алгебры и математического программирования ИММ УрО РАН акад. И.И.Еремин, чл.- корр. РАН А.А.Махнев, доктора наук В.Д.Мазуров, А.С.Кондратьев, В.В.Кабанов, М.Ю.Хачай отметили заслуги ученого, который оставил глубокий след в истории развития алгебраической науки на Урале и который стоял у истоков современной уральской школы по математическому программированию.
В целом следует отметить, что представленные на конференции доклады и сообщения были выполнены на актуальные темы в русле современных достижений в области теории и методов математического программирования и смежных дисциплин. Исследования по математическому программированию в России активно ведутся в традиционных центрах, которые были достаточно широко представлены на данной конференции. Это – Москва (Вычислительный центр РАН), Новосибирск (Институт математики СО РАН), Иркутск (Институт систем энергетики СО РАН, Институт динамики систем и теории управления СО РАН), Омск (Омский филиал ИМ СО РАН, Омский госуниверситет), Екатеринбург (Институт математики и механики УрО РАН, Уральский госуниверситет), госуниверситеты Нижнего Новгорода, Санкт-Петербурга, Казани, Челябинска, Уфы.
По сравнению с предыдущими конференциями следует отметить рост качественного уровня состава участников. Так количество участвующих докторов составило 40 человек (в 2003 г. было 25). Несколько снизилось число молодых (до 33 лет) участников, с 40 в 2003 г. до 28 в этом. Вновь разочаровали коллеги из стран СНГ. Хотя первоначальный поток заявок от них (Киев, Минск) был достаточно интенсивен (об этом можно судить по сборнику тезисов), но в последний момент они от приезда отказались.
В целом можно констатировать, что конференция прошла на высоком организационном и научном уровне. Представленные на ней доклады и сообщения выполнены по актуальной тематике, полученные результаты лежат в русле современных мировых достижений в области теории и методов математической оптимизации. Конференция подчеркивает острую необходимость и плодотворность редких в последнее время встреч специалистов данной отрасли знаний.   
